Name:

1. Wer wenig Erfahrungen mir Hörverstehen hat, kann einen Anrufbeantworter gewöhnungsbedürftig finden:
a. Wie heißt das Kochstudio und warum hält man diesen Namen für eine gute Werbung? Wie heißt das Verb, von dem das Bestimmungswort der Wortzusammensetzung stammt, und was bedeutet es?



b. Die Anrufer werden aufgefordert, dem Kochstudio ihre Telefonnummer mitzuteilen, falls sie eine Antwort auf ihre Frage erwarten. Wie heißt es genau auf dem Anrufbeantworter? Wenn Sie uns Ihre Telefonnummer _______________________, rufen wir Sie so bald wie möglich zurück.

c. Welche Ausweichmöglichkeit gibt es, wenn die Anrufer keine Lust haben, auf den Anruf des Kochstudios zu warten und die Information gleich brauchen?

d. Auf dem Anrufbeantworter gibt es aber nicht die Stimme eines Kunden, sondern eine dem Mitarbeiter bekannte Stimme. Wer ruft hier wen an und worum geht es?

____________________________________________________________________________

Insgesamt 10 Punkte. Bei inhaltlichen Unstimmigkeiten und Sprachfehlern werden Punkte abgezogen.
2. Sagen Sie die Sätze in der indirekten Rede (neue Sätze nach dem Vorbild Zoë Jenny). Korrekte Antworten ‒ 8 Punkte.
a. Ich dachte, wir sagen der Einfachheit halber, du _______in der Panik _________________. Die Arbeit ________ dir über den Kopf _________________________ .
Jo: Die Arbeit wuchs mir über Kopf wuchs. Ich haute in der Panik ab.
b. Lucy behauptet, der Witwer Giuseppe ___________ als unzuverlässig ___________ __________________.
Lucy: Giuseppe wurde als unzuverlässig entlassen.
c. Es drängt mich sie zu fragen, ob damals nicht wirklich viel mehr Dinge ___________________ _________.
Jo: Gingen damals nicht mehr Dinge schief?
d. Ich möchte sie fragen, ob sie wirklich vor ___________, hier zu bleiben und zu arbeiten.
Jo: Hast du wirklich vor, hier zu bleiben und zu arbeiten?


3. Vergleichssätze mit je – desto. Formulieren Sie Ratschläge, wie ihre Gesprächspartner einem einen Misserfolg bei einer Prüfung vermeiden können. Drei sprachkorrekte Ratschläge ‒ 6 Punkte. Verwenden Sie das gesamte Wortmaterial in Klammern und ergänzen Sie Artikelwörter.
a. Je bald ihr sich mit der Hauslektüre bekannt machen, desto gut die Chance sein (im Futur), sich auf die kniffligen Fragen des Examinators gemeinsam vorbereiten.



b. Je viel ihr lesen, desto schnell euer Sprachgefühl sich entwickeln.


c. Je jung Lerner sein, desto sich die Fähigkeit aneignen, sich in einem jeweiligen Bezugsrahmen der Situation entsprechend äußern können.


4. Ergänzen Sie die passenden Kollokationen: Drei korrekte Kollokationen ‒  3 Punkte.
Der Tutor erzählte über sein Einsiedlerleben in den kanadischen Wäldern und ermunterte uns, selbst einmal so einen nonkoformistischen Urlaub fern von der Zivilisation ____________________ (vyzkoušet).
a. Während meines Auslandsaufenthaltes habe ich sympathische neue Kollegen aus Frankreich kennen gelernt, aber das Studium selbst fand ich zu ____________ (nenáročné). 
b. Ausländische Bewerber um das Jura-Studium müssen oft mit einer ____________________ (odmítnutí) rechnen, weil ihre Sprachkompetenz noch nicht ausreichend ist, um sich auf dem Arbeitsmarkt als Juristen zu behaupten


5. Lesen Sie die Sätze im Aktiv (mit man )und bilden Sie Entsprechungen im Passiv und mit einer Ersatzform des Passivs. Auf Modalverben im zweiten Satz bitte nicht verzichten, erst der dritte Satz enthält eine Umschreibung mit sein, die eine modale Bedeutung hat. Drei korrekte Passivsätze und drei korrekte Passivumschreibungen ‒ 6 Punkte.

a. Ein Auslandspraktikum zu planen setzt voraus, dass man Mietpreise, Kosten für Ernährung und die Höhe der Krankenversicherung in dem jeweiligen Land kennt, weil dies alles kann man kaum beeinflussen.
Mietpreise, Kosten für Ernährung und die Höhe der Krankenversicherung können kaum (Vorgangspassiv) _________________________________.
Mietpreise, Kosten für Ernährung und die Höhe der Krankenversicherung sind kaum __________________________.


b. In den größeren Universitätsstädten wie München, Hamburg oder Köln muss man zwar eine höhere Miete zahlen, aber auch lukrativere Nebenjobs finden.
In den größeren Universitätsstädten wie München, Hamburg oder Köln muss zwar eine höhere Miete ______________________ (bezahlen), aber auch lukrativere Nebenjobs können_________________________________.

c. Bei Frosttemperaturen muss ich empfehlen, regelmäßig, kurz, aber intensiv zu lüften, sonst droht die Ansteckungsgefahr.
Bei Frosttemperaturen muss von mir __________________________________________, regelmäßig, kurz, aber intensiv zu lüften, sonst droht die Ansteckungsgefahr.
Bei Frosttemperaturen _______________________________________________

6. Aufgrund ihrer niedrigschwelligen Angebote sind die Tafeln oft eine der ersten Anlaufstellen für Geflüchtete. Für die Tafeln und ihre Ehrenamtlichen ist das mitunter eine große Herausforderung. Das Projekt HeimatTafel nimmt sich dieser Herausforderung an. Gemeinsam mit dem Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) hat die Tafel Deutschland das Projekt HeimatTafel ins Leben gerufen. Beschreiben Sie, welche Schwierigkeiten auf die ehrenamtlichen Mitarbeiter zukommen (wenigstens 50 Wörter). Maximal 12 Punkte. Bei inhaltlichen Unstimmigkeiten und Sprachfehlern werden Punkte abgezogen.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

7. [bookmark: _Hlk121666207]Müllvermeidung ist eine der wichtigste Aufgaben in unserer Wegwerfgesellshaft. Schlagen Sie 8 Tipps vor. Maximal 8 Punkte. Bei inhaltlichen Unstimmigkeiten und Sprachfehlern werden Punkte abgezogen.
Erstens ______________________________, weil ich___

Zweitens ______________________________, weil ich ___

Drittens ______________________________, weil ich ___

Viertens ______________________________, weil ich

Fünftens ________________________________, weil ich

Sechstens ________________________________, weil ich

Siebenstens ________________________________, weil ich 

Achtens _______________________________________, weil ich

8. Sich wegen der explodierenden Mietkosten als Alleinerzieherin zu verschulden, ist in nicht empfehlenswert. Wie kann man mit zwei Kindern doch über die Runden kommen? Warnen möchte ich besonders vor drei Risiken eines Kredits:

________________________________________________________________________



Insgesamt 6 Punkte. Bei inhaltlichen Unstimmigkeiten und Sprachfehlern werden Punkte abgezogen.





 
